Рецензия на образовательную программу 

стажировочной площадки МБОУ «Гимназия № 14»
«Информационно-образовательная среда школы как условие обеспечения нового качества образования, повышения его доступности и эффективности»

Образовательная программа стажировочной площадки МБОУ «Гимназия № 14» «Информационно-образовательная среда школы как условие обеспечения нового качества образования, повышения его доступности и эффективности» сформирована для работников образования в целях повышения их квалификации. Суть программы в организации образовательной среды, в которой учителя республики могли бы повышать свою квалификацию, погружаясь непосредственно в образовательную деятельность, с последующим выходом на аттестацию. Программа призвана решить ряд актуальных и важных задач: способствовать ориентации системы  повышения квалификации работников образования на инновационные технологии в образовании (технологии тьюторской работы, организации проектной исследовательской деятельности учащихся, временные технологии  оценки качества образования учащихся); обеспечить индивидуальную ориентированность повышения квалификации, готовность отвечать на индивидуальный запрос учителей, гибкость и вариативность повышения квалификации педагогов.
Логика построения программы обусловлена, с одной стороны, модульным подходом, что требует сочетания линейного и комплексного принципов организации учебного процесса, с другой стороны, индивидуализацией в организации деятельности стажёров, что проявилось в разнообразии форм и  методов организации учебной деятельности. 

Стажерская площадка по повышению квалификации позволит транслировать лучшие практики учителей гимназии и города, создать банк учителей разной направленности: проектировщиков, исследователей, новаторов и т.д., а также аккумулировать опыт экспертов образовательной деятельности муниципального уровня. 

Предложенная программа стажировочной площадки по повышению квалификации и аттестации учителей может быть реализована в других инновационных образовательных учреждениях, что может стать основой для интеграции данного опыта в региональное образовательное пространство.
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