Тезаурус


Wiki-проекты (wiki-сайты) - веб сайты, которые работают счет коллективного труда сообщества авторов. Пример: Википедия.

Виртуальная экскурсия – это организационная форма обучения, отличающаяся от реальной экскурсии виртуальным отображением реально существующих объектов с целью создания условий для самостоятельного наблюдения, сбора необходимых фактов. Преимуществами является доступность, возможность повторного просмотра, наглядность и наличие интерактивных заданий.

Выбрать 5 индикаторов. Необходимо нажать на выбранный индикатор и удерживая левую кнопку мыши перенести индикатор в пустое поле.

Дидактические материалы. Практические задания и упражнения, обучающие, тренировочные задания для подготовки к текущему и итоговому тестированию, материалы для формирования общеучебных и специальных умений, компетенций (алгоритмы, памятки), перечень рекомендуемой литературы и образовательных сайтов по темам, пакет контрольно-измерительных материалов для конкретных курсов.

Здоровьесберегающие технологии – это совокупность приемов, способов и методов организации учебно-воспитательного процесса без ущерба для здоровья школьников и педагогов.

Игровые технологии. Игра – это вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением. Педагогическая игра обладает важным признаком – четко поставленной целью обучения.

Педагогические игры бывают предметными, сюжетными, ролевыми, деловыми, имитационными, драматизации.

Изучить индикаторы. При нажатии на индикатор появляется всплывающая «подсказка».

Индивидуальный прогресс ученика – это комплексная положительная динамика личностных ресурсов, включающая линейные и уровневые приращения способностей мышления и понимания.

Индикативная карта – это документ, содержащий индикаторы, на основании которых осуществляется оценка результативности деятельности учителя и распределение стимулирующей части ФОТ.

Интерактивные технологии. Интерактивная - inter (взаимный), act (действовать). Процесс обучения осуществляется в условиях постоянного, активного взаимодействия всех учащихся. Ученик и учитель являются равноправными субъектами обучения. Использование интерактивной модели обучения предусматривают моделирование жизненных ситуаций, использование ролевых игр, совместное решение проблем. Исключается доминирование какого-либо участника учебного процесса или какой-либо идеи.

Технологии интерактивного обучения: работа в парах, карусель, работа в малых группах, аквариум, незаконченное предложение, мозговой штурм, дерево решений, гражданские слушания, ролевая (деловая) игра, метод пресс, дискуссия, дебаты и т.д.

Информационные системы. В широком смысле информационная система – это совокупность технического, программного и организационного обеспечения, а также персонала, предназначенная для того, чтобы своевременно обеспечивать людей информацией. В узком смысле информационная система – это подмножество компонентов, включающее базы данных, специализированные прикладные программы.

Исследовательская экспедиция – это организованный выезд учащихся, учителей (ученых) на конкретную территорию, объект с целью осуществления исследовательской деятельности, реализации исследовательских проектов.

Исследовательский проект – это проект, связанный с решением учащимися творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным решением, и предполагающий наличие этапов, характерных для исследования в научной сфере: постановку проблемы, изучение теории, подбор методик исследования, сбор собственного материала, его анализ и обобщение, научный комментарий, собственные выводы.

Компете́нтность (от лат. competens— способный) – это умение делать хорошо, то, что делаешь, это опыт в определенной области науки, деятельности, жизни.

Мобильное обучение – это обучение, которое проходит независимо от местонахождения (классная комната, обучение в музеях и галереях, на открытом воздухе, на производственном обучении) и происходит при использовании портативных технологий (переносных компьютеров, PDA или переносных систем голосования), личных технологий для поддержки информативного или постоянного обучения, например использование переносных словарей или других средств для изучения языков.

Новые образовательные результаты. Предметные результаты - набор учебно-предметных компетентностей, которые описаны через ряд определенных видов грамотностей: математическая; языковая, естественно – научная, художественно–эстетическая, социально-политическая, технологическая грамотности, грамотность чтения; грамотность здорового образа жизни и безопасности.

Метапредметные образовательные результаты - три группы ключевых компетентностей:

· умение учиться (начальная школа) – учебная грамотность (основная школа) – образовательная компетентность (старшая школа);

· учебное сотрудничество (начальная школа) – коммуникативная грамотность (основная школа) – коммуникативная компетентность (старшая школа);

· умение работать с информационным текстом (начальная школа) – информационная грамотность (основная школа) – информационная компетентность (старшая школа).

Личностные образовательные результаты описаны в Концепции через три сквозных блока результатов: осмысленное и ответственное построение личной жизненной траектории (инициатива – самостоятельность – ответственность); социальное действие и моральное поведение; здоровье и безопасность. Концепция системы оценки качества образования (Воронцов А.Б.)
Или Лекция А.Б. Воронцова «классификация образовательных результатов в требованиях ФГОС»

Образовательная программа. Лекция Шардиной (видеофайл).

Образовательная (учебная) среда – это специально организованная среда, направленная на приобретение учащимися определенных компетентностей. Образовательная среда характеризуется соответствием требованиям, которые являются условием для реализации деятельности; креативностью (креативный продукт может появиться только в креативной среде); открытостью; постоянной обновляемостью (трансформация среды – постоянный процесс, залог успешности развития ребенка); обеспечением самостоятельности движения ученика; множественностью источников информации. Адамский А.И., научный руководитель ИОП «Эврика».

Официально зафиксированные достижения. Официальная фиксация достижений учащихся в конкурсах, конференциях, соревнованиях, олимпиадах и т.п. мероприятиях осуществляется в виде сертификатов, грамот, дипломов. Достижения учащихся также фиксируются соответствующими приказами органов управления образованием, протоколами мероприятий.

Офлайн и онлайн технологии. Интернет-технологии - можно разделить на две основные категории: 1) офлайновые технологии - средства распространения сообщений, обеспечивающие коммуникации в режиме off-line (т.е. допускающие существенную асинхронность в обмене сообщениями); и 2) онлайновые технологии синхронных коммуникаций в реальном времени (Skype).

Предметные результаты - набор учебно-предметных компететностей, которые описаны через ряд определенных видов грамотностей: математическая; языковая, естественно – научная, художественно–эстетическая, социально-политическая, технологическая грамотности, грамотность чтения; грамотность здорового образа жизни и безопасности. Предметные результаты имеют уровневое описание. Концепция системы оценки качества образования (Воронцов А.Б.)

Программы развития школы – это стратегический документ, в котором на основе проблемно-ориентированного анализа определяются цели и задачи, направления и механизмы развития учреждения на период от 3 до 5 лет.

Проектные работы, творческие работы. Проекты – это особый вид интеллектуальной деятельности учащихся, а также результат этой деятельности, отличительными особенностями которых являются:

· самостоятельный поиск информации по теме;

· ее творческое преобразование в материализованный продукт;

· его презентация и защита.

Перечень возможных продуктов проектной деятельности: анализ данных социологического опроса, атлас, web-сайт, бизнес-план, видеофильм, видеоклип, электронная газета, законопроект, карта, коллекция, дизайн-макет, модель, музыкальное произведение, мультимедийный продукт, пакет рекомендаций, публикация, путеводитель, сказка, сценарий, дневник путешествий, глава учебника и т.д.

Психологическая безопасность – это состояние защищенности школьника от угроз его достоинству, душевному благополучию, позитивному мировосприятию и самоотношению.

Развивающее обучение. Под развивающим обучением понимается новый, активно-деятельностный способ (тип) обучения, идущий на смену объяснительно-иллюстративному способу (типу). Развивающее обучение учитывает и использует закономерности развития, приспосабливается к уровню и особенностям индивидуума.

Развивающее обучение происходит в зоне ближайшего развития ребенка. Развивающее обучение - это ориентация учебного процесса на потенциальные возможности человека и на их реализацию.

Развивающее обучение в учебной деятельности на основе усвоения содержания учебных предметов должно разрабатываться в соответствии с ее структурой и особенностями (В.В. Давыдов). Соответственно В.В. Давыдов сформулировал основные положения, характеризующие не только содержание учебных предметов, но и те умения, которые должны быть сформулированы у учащихся при усвоении этих предметов в учебной деятельности.

С конца 1950-х гг. XX в. научным коллективом под руководством Л.В. Занкова было начато масштабное экспериментальное исследование по изучению объективных закономерностей процесса обучения. Оно было предпринято с целью развития идей и положений Л.С. Выготского о соотношении обучения и общего психического развития учащихся. Основу системы обучения по Л.В. Занкову составляют следующие взаимосвязанные принципы: принцип обучения на высоком уровне трудности; принцип ведущей роли теоретических знаний; принцип осознания школьниками процесса учения; принцип работы над развитием всех учащихся; принцип продвижения в изучении материала быстрым темпом.

Социализация – процесс усвоения индивидом образцов поведения, психологических установок, социальных норм и ценностей, знаний и навыков, позволяющих ему успешно функционировать в обществе.

Социальное продюсирование – создание индивидуального профессионального пути и самоопределение методом погружения в интересующую сферу.

Социальный продюсер – это человек, который осуществляет посредническое действие между школой подростковой и школой юношества, в которой у ученика возникает осознанный заказ к своему образованию через видение собственных проблем, одной из которых является профессиональное самоопределение.

Социальный проект – это программа реальных действий, в основе которой лежит актуальная социальная проблема, требующая решения. Это один из способов участия в общественной жизни путем практического решения социальных проблем.

Примеры социальных проектов: программы помощи инвалидам, участие в выборах, волонтерство, неделя добра, экологические акции, «школьный набат» и т.п.

Технологии групповой работы. Групповая работа требует временного разделения класса на группы для совместного решения поставленных задач. Ученикам предлагается обсудить задачу, наметить пути ее решения, реализовать их на практике, и представить совместный результат.

Технология проблемного обучения. Проблемное обучение — организованный преподавателем способ активного взаимодействия субъекта с проблемно-представленным содержанием обучения, в ходе которого он приобщается к объективным противоречиям научного знания и способам их решения.

Технология развития критического мышления. Под критическим мышлением в обучающей деятельности понимают совокупность качеств и умений, обуславливающих высокий уровень исследовательской культуры, а также мышление оценочное, рефлексивное, для которого знание является не конечной, а отправной точкой, аргументированное и логическое мышление, которое базируется на личном опыте и проверенных фактах (Загашев И.О., Зиакр-Бек С.И., 2003).

Цель технологии – обеспечить развитие критического мышления посредством интерактивного включения учащихся в образовательный процесс. Технология критического мышления включает в себя три стадии: вызов – осмысление – рефлексия. Стадия «вызов» позволяет актуализировать и обобщить имеющиеся у учащихся знания по теме. Вторая стадия обеспечивает получение информации и ее осмысление, третья стадия – целостно осмыслить информацию, присвоить новое знание.

Электронная образовательная среда – это инструментарий современного электронного обучения. В электронной среде, в отличие от замкнутого класса, можно найти каждому из своих учащихся индивидуальный ресурс, выстроить индивидуальную траекторию развития учащихся, показать, что современный мир это библиотека ресурсов, из которого он может выбрать ему предназначенное.

